

**Отзыв научного руководителя  
о работе соискателя кафедры истории и культурологии Волгоградского  
государственного медицинского университета**

**Харинина А.И.**

Артем Игоревич Харинин окончил Волгоградский государственный университет, имеет высшее историческое образование. С 2010 г. работает преподавателем в Волгоградском государственном университете. Интерес к истории стран Востока проявлял с самого начала своего обучения в вузе. Значительный вклад в становление Харинина как исследователя внес Евгений Леонидович Беспрозванных – востоковед, автор множества монографий по истории Тибета и Китая в Новое время, продолжателем научного подхода которого и является диссертант.

Автор диссертации самостоятельно выбирал тему своих исследований, подходил к ним с интересом и старался избегать ангажированных оценок. К сожалению, диссертант не успел закончить работу под руководством Е.Л. Беспрозванных, который ушел из жизни в 2014 году. Мы встретились с диссертантом на этапе завершения работы, когда он стал соискателем кафедры истории и культурологии нашего университета. В ходе работы автор обнаружил значительное влияние социокультурного контекста на историю «неприкасаемых» каст, его работа претерпела трансформацию от историко-социального и политического к культурологическому исследованию. Ключевые выводы, полученные при написании диссертации, оказались созвучны со многими положениями и подходами, представленными в работах И. А. Петровой, Н.Н. Седовой, Г. П., Кибасовой, работы которых посвящены различным сторонам бытования этносов, что предопределило выбор диссертационного совета.

Тема диссертации Артема Игоревича Харинина представляется нам актуальной и многоплановой. Она охватывает комплекс острейших проблем модернизации и интеграции в современный культурный контекст отсталых закрытых сообществ, порожденных длительной консервацией архаики в

развивающихся странах. Исследование проблем «неприкасаемых» каст позволяет сделать ряд ценных выводов и для отечественной практики государственной социальной политики при работе с традиционными обществами. В представленной работе впервые излагается история неприкасаемых каст как сложный, но непрерывный культурно-исторический процесс, имеющий в своем основании совокупность объективных причин, но сохраняющий значительную специфику, обусловленную локальным контекстом.

Автор досконально изучил литературу по теме исследования, как отечественную, так и зарубежную, большое внимание уделил изучению статистических материалов, характеризующих развитие отсталых сообществ Индии, среди изученной литературы большое количество англоязычных источников. Работа получилась довольно многоплановой: автор выделяет основные этапы становления и эволюции «неприкасаемых» каст, дает оригинальную оценку исторической, социальной, политической и экономической конъюнктуры, оказывавшей влияние на каждый из них. При этом сами «неприкасаемые» сообщества рассматриваются в своем многообразии с учетом особенностей происхождения, хозяйственной специализации и этнокультурной идентичности.

Работа имеет достаточную апробацию, автор имеет 10 работ по теме исследования, 5 из которых – в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация А.И. Харинина является завершенным, самостоятельным научным исследованием, что позволило рекомендовать ее к защите по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Научный руководитель,  
доктор философских наук,  
профессор кафедры  
истории и культурологии ВолгГМУ



И. К. Черёмушникова